

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2019年3月  
星期四  
4897001360013  
28  
已亥年二月廿二日 星期一 氣溫22-27°C 濕度75-100%  
港字第25209 今日出紙3頁 10張半 港幣10元



雲報紙



Android



文匯網



早安香港



Apple iOS



文匯報微信

# 科研費過河直接撥付

## 「科創12條」出六配套細則 推動粵港澳人才資格互認

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）廣東省相關部門27日對今年1月發佈的廣東省政府1號文《關於進一步促進科技創新的若干政策措施》（下稱「科創12條」）進行了詳細解讀，並單獨印發了6個配套政策。新政提出支持港澳高校、科研機構牽頭或獨立申報廣東科技計劃項目，建立廣東省財政科研資金跨境港澳使用機制，並允許項目資金直接撥付至港澳兩地牽頭或參與單位。此外，廣東還將借鑒香港人才評價體系，加快推進粵港澳人才職業資格互認。



大灣區快線



粵港澳兩地科研人員一起做研究。 資料圖片

### 港澳人才優惠政策一覽



資金

鼓勵港澳高校和科研機構承擔廣東省科技計劃項目：

港澳高校、科研機構可牽頭或獨立申報粵財政科技計劃項目，粵財政科研項目資金可直接跨境撥付到港澳兩地單位賬戶。



養老

享受廣東企業職工基本養老保險部分政策：

港澳人才達到法定退休年齡時累計繳費不足15年的，允許其延繳，延繳至男性滿65周歲、女性滿60周歲時繳費年限仍不足15年的，可一次性躉繳，解決在粵工作的港澳人才養老問題。



稅負

補貼港澳人才內地工資薪金所得稅與境外的差額：

面向港澳人才，珠三角九市按內地與境外個人所得稅稅負差額給予補貼，減輕內地工資薪金所得稅的稅負。



交通

港澳人才申辦港澳入內地商務車證：

持優粵卡A卡即屬於高尖端人才的港澳人才可申辦1副港澳入內地商務車輛牌證。

香港文匯報記者 帥誠 整理

在發佈會上廣東省科技廳廳長王瑞軍介紹，自今年1月「科創12條」正式實施印發以來，廣東省科技廳、省財政廳已經開始實施有關的配套政策。當中明確，優先支持港澳機構聯合廣東單位，牽頭或參與申報廣東省財政科技計劃的相關項目；鼓勵港澳機構牽頭聯合國際機構，或者港澳註冊的企業申報廣東省財政科技項目。

管部門與港澳機構簽訂項目合同書，項目的過程管理、驗收評估及相關服務工作可委託港澳特區機構實施。

#### 專家庫匯聚港澳人才

此外，配套政策還提出將完善評審專家選取使用和港澳人才評價激勵措施。其中包括建設高水平的科技諮詢專家庫，多渠道匯聚廣東省內外和港澳地區科技界、產業界和經濟界高層次人才。並圍繞粵港澳大灣區國際科技創新中心建設，吸引借鑒港澳地區人才評價的先進理念和經驗做法，對長期在粵工作的港澳人才，加大愛崗敬業表現、實際工作業績、工作年限等評價權重。還將加快推進粵港澳人才職業資格互認，減少重複評價，推進粵港澳人才評價一體化發展。

廣東省科技廳廳長王瑞軍在接受記者採訪時表示，下一步省科技廳將從三個層面推進與港澳合作。首先是通過已成



「科創12條」發佈會。

香港文匯報記者帥誠攝

立的粵港、粵澳專責小組，定期聯委會和機制進行交流銜接。其次，加強廣東與港澳創新主體之間的聯合作，他認為，港澳的高校在一些重要科研領域具備很大優勢，可由優勢領域的高校團隊牽頭合作項目，從而提高項目立項質量

和科研效果。最後，王瑞軍強調，在形成重大項目發佈指南過程中，將充分吸收港澳科研機構需求，讓港澳專家參與政策編制，使得政策落地後更加具體詳細，並逐步推廣到珠三角九市實施。



香港科創團隊自主研發的智能眼鏡。香港文匯報記者帥誠攝



廣州小馬智行無人駕駛汽車。香港文匯報記者帥誠攝

## 創新孵化器力吸港澳青年

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）27日廣東省科技廳發佈「科創12條」解讀及配套政策後，廣東省科技廳廳長王瑞軍表示，下一步廣東將重點推進港澳青年創新孵化器建設，並肯定香港科大霍英東研究院在孵化港澳科研團隊成果顯著。

#### 讚霍英東研究院孵化成果佳

王瑞軍在發佈會後表示，截至2018年底，廣東省共有孵化器912家，創客空間886家，其中港澳參與投資和運營的超過50家，並以香港為主。「目前這些孵化器運營情況和孵化效果都很好，特別是位於廣州南沙的香港科大霍英東研究院，在與廣州天河超算中心合作後，對港澳科研團隊在材料研究等方面起到很大幫助。」

記者從霍英東研究院了解到，自2016年底廣州中山大學「天河二號」超算中心開放對港澳及海外科研團隊的使用權限以來，已累計有兩百個來自境外的科研團隊、機構及科創企業成功使用，其中來自香港的試用申請約佔九成。

#### 兩級科技實驗室向港澳開放

「近年來自科技創新型企業的試用申請比例逐漸增加，主要涉及大氣海洋模擬、材料、生物等研究方向。」霍英東研



香港專業團體到廣州南沙參觀香港科技大學霍英東研究院實驗室。 資料圖片

究院物聯網研發部總監高民說。

事實上，在「科創12條」中，也已明確廣東推動重大科技基礎設施、國家重點實驗室、省實驗室開放共享，建設面向港澳開放的散裂中子源譜儀，保障對港澳的專用機時和服務。

據悉，位於東莞的國家重大科技基礎設施中國散裂中子源項目於去年正式投入使用，並對國內外各領域的高校、科研機構開放服務。王瑞軍認為，東莞這一大科學裝置的正式運行，將為港澳科研團隊提供很大便利，成為粵港澳三地科研合作的高效平台。

## 九市新猷 試吸技術移民

香港文匯報訊 據新華社報道，在27日的廣東「科創12條」新聞發佈會上，廣東提出實施更加優惠的人才永久居留政策，在珠三角九市先行先試技術移民制度。

發佈會上，廣東省公安廳出入境管理局局長李世威介紹，此前，公安部曾出支持廣東自貿區建設及創新驅動發展16項出入境政策，提出外籍人才通過積分評估制度、市場化認定人才渠道申請永久居留，以及工作居留向永久居留資格轉換

機制。本次《關於進一步促進科技創新的若干政策措施》即「科創12條」提出的在珠三角九市先行先試技術移民制度、縮短外籍人才申請永久居留的審批期限政策，與此前政策提出的技術移民屬同一性質。

李世威說，目前廣東省公安廳及相關部門正在加緊對技術移民制度的研究，進一步優化完善現有各類人才認定評估辦法，盡快制定技術移民制度實施方案。

#### 粵口岸可辦簽證

在外籍人才出入境方面，「科創12條」也明確了外籍人才辦理人才簽證兩種渠道：一是向中國駐外簽證機關申請的常規渠道，二是在廣東口岸簽證機關直接申請簽證的渠道。同時，90日內的短期赴粵工作的外籍人才可申請辦理訪問簽證，簽證辦理渠道也適用上述兩種渠道，入境後免辦工作許可和居留許可。

此外，相關部門也將人才簽證政策惠及人才團隊所有成員。對已獲得內地工作許可和居留許可的外籍高層次人才，其外籍團隊成員及科研助手可辦理相應期限的工作許可和居留許可。



深圳去年9月首次向在前海工作的外籍人才頒發永久居留身份證。 資料圖片